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ресурсов французского языка и культуры, Образовательный центр немецкого языка и 
культуры, Учебно-научная лаборатория языкознания и лингводидактики Студенческое 
научное объединение «Социолог», научно-исследовательская лаборатория математиче-
ского развития, ведет подготовку высококвалифицированных кадров аспирантура и док-
торантура. В составе МГУ имени А.А. Кулешова успешно работают «Социально-
гуманитарный колледж» и «Горецкий педагогический колледж». 

За период деятельности университетом было подготовлено свыше 50 тысяч выпуск-
ников, среди которых несколько поколений квалифицированных учителей, заслуженных 
педагогов и отличников образования Республики Беларусь, а также Герои Советского Сою-
за, Герои Социалистического Труда, известные ученые, политики, спортсмены. Среди них – 
первый Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, заместитель главы Администра-
ции Президента А.М. Радьков, Герои Советского Союза Д. Жмуровский, Л. Данилюк, Герой 
Социалистического Труда М. Зимянин, около 300 заслуженных учителей и отличников 
просвещения Республики Беларусь, известные поэты и прозаики Э. Волосевич, Н. Горулев, 
П. Шестериков, олимпийские чемпионы А. Масейков, С. Баитова, О. Менькова и призеры 
олимпийских игр В. Стрельцов, Д. Наумова, И. Курочкина и В. Колодинская.  

Заключение. Таким образом, можно сделать вывод, что за 109 лет МГУ имени 
А.А. Кулешова прошел долгий путь от педагогического института до университета. Исто-
рия Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова отражает те ко-
лоссальные изменения, которые он пережил вместе с белорусским обществом за более 
чем 100-летнюю историю своей деятельности. 
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У познеледавіковы перыяд (14–11,7 тыс. кал. гадоў таму) на тэрыторыі Беларусі 

вядома, як мінімум, пяць культурных адзінак – гамбургская, броме-лінгбі, валкушанская, 
свідэрская, грэнская [3, c. 37]. Яшчэ дзве – федэрмесер і арэнсбургская – пад пытаннем 
[1, c. 93–94]. Нягледзячы на адносна доўгую гісторыю даследавання гэтых культур на 
тэрыторыі Беларусі, комплексна пытанне тапаграфіі – месцаразмяшчэння стаянак у 
прасторы, амаль не падымалася. Аднак, як паказваюць даследаванні з тэрыторыі Еўропы, 
гэты фактар, у сукупнасці з іншымі асаблівасцямі помнікаў, часам дазваляе вызначыць 
гаспадарчую прыналежнасць той ці іншай стаянкі [4, с. 157]. 

Мэта працы – вызначыць асаблівасці тапаграфіі познеледавіковых паселішчаў на 
тэрыторыі Беларусі. 

Матэрыял і метады. Намі былі прааналізаваны звесткі аб 333 познеледавіковых 
помніках, вядомых на дадзены момант на тэрыторыі Беларусі. Усе яны былі падзелены на 
чатыры катэгорыі ў залежнасці ад тапаграфічнай сітуацыі, дзе стаянкі і месцазнаходжан-
ні размешчаны. 
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Вынікі і абмеркаванне. Падзел помнікаў паводле тапаграфічнай сітуацыі іх 
месцазнаходжання даў наступныя вынікі: у вусці ракі або яра – зафіксаваны 81 помнік або 
24,3 % ад агульнай колькасці, на марэнным узвышшы – 22 або 6,6 %, на тэрасе/беразе ва-
даёма – 150 або 45 %, на дзюне – 80 або 24,1 %. 

 
Зыходзячы з гэтых дадзеных, мы бачым, што асноўным чынам, познеледавіковыя 

паселішчы на тэрыторыі Беларусі прымеркаваны да берагоў рэк і азёраў. Аднак, на наш 
пункт гледжання, гэта можа быць звязана не столькі з асаблівасцямі рассялення ста-
ражытнага чалавека, колькі з методыкай палявых даследаванняў. У той жа момант, раз-
мяшчэнне ў вусці ракі або яра больш рацыянальна з пункту гледжання тагачаснай палеа-
эканомікі. Напрыклад, звычайна ў падобных месцах адбывалася паколка паўночных але-
няў, здабывалася сыравіна для вырабу прыладаў працы і г. д. Хаця на думку ўкраінскага 
даследчыка Л. Л. Залізняка, менавіта для палявання тагачасныя людзі сяліліся на берагах 
рэк і азёр [2, с. 129]. Не выключна, што стаянкі, прыўрочаныя да ледавіковых марэн, звя-
заны менавіта з крамянёвай сыравінай, якой дастаткова ў падобных адкладах. 

Што датычыцца размяшчэння помнікаў на дзюне, то тут трэба разглядаць кожны 
канкрэтны выпадак паасобку, так як апісанне тапаграфіі давалася не спецыялістамі. Не 
выключна, што дзюна ва ўяўленні археолага, магла быць калісьці берагам ракі або фраг-
ментам прыруславога вала. 

Заключэнне. Нягледзячы на ўсе акалічнасці, тапаграфія познеледавіковых па-
селішчаў звязана з вадаёмамі, што цалкам адпавядае тагачаснай палеаэканоміцы чалаве-
ка. Разам з тым, методыка палявых даследаванняў (разведак), апісанне тапаграфіі самімі 
археолагамі, на наш пункт гледжання, не дазваляе нам канкрэтна вылучыць асаблівасці 
рассялення (то бок вызначыць, якая з катэгорый пераважае). Гэты факт паказвае на пер-
спектыву правядзення далейшых прац для распрацоўкі дадзенай праблематыкі. 
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